

# 这些视觉异常 警惕早期白内障

并不是每个早期白内障患者都会出现明显的视力下降，在视力模糊之前，如果出现下面7种视觉异常也需要引起重视：

**单眼复视。**通常的复视是两只眼睛同时看东西时，会出现物体成双的现象，这种现象可能是病理的，也可能是人为的（比如在眼周围挤压时或者医生在斜视手术前常规检查时）。单眼复视则是用一只眼睛看物体时出现的视物成双的现象，这是因为早期白内障晶状体吸收水分后体积增加、屈光力增强，导致晶状体各部分屈光力不一

致，产生单眼复视。

**单眼多视。**单眼多视是指单眼看一个物品成多个，其形成原因与单眼复视接近，与多棱镜的作用或者万花筒类似。

**眩光。**眩光是一种类似面对刺眼的雪地、水面的反光、对面耀眼车灯等，出现视觉不适，医学上定义为在视野中不适宜的亮度分布引起对比度下降，使人眼产生无法适应的光亮感觉，这是晶状体混浊、不均匀，使进入眼内的光线散射所致。

**视野缺损。**在白内障引起的视力下降之前，患者可能会感觉到眼前有各种各样不同形

状的暗影，检查时可见不同程度的视野缺损。

**色觉改变。**混浊的晶状体对光谱中的某些光线吸收增强会导致色觉改变，类似于戴上太阳镜对色觉的敏感度下降。

**老花眼不花了。**出现核性白内障（老年性白内障常见的一种类型）时，因晶状体变厚变凸、核的屈光指数增加、屈折力增强，会产生一种特殊的近视，这时老花眼会明显减轻。

**对比敏感度下降。**在白内障影响视力之前，对比敏感度（人眼辨别空间中各种点线明暗程度的反差的能力）



已经开始下降，这时会感觉看远处时忽明忽暗、忽清楚忽模糊，“激光视力”检查可以更准确地测试人眼对比敏感度。

如果出现以上异常情况，要及时调理生活习惯，减缓病情发展，减少并发症的发生，阻止白内障致盲，有效保护视力，以提高生活质量。

闫宗龙/文

## ■ 预防为主 ■

### 超过三日不排便 小心肠梗阻

肠梗阻是临幊上一种常见的疾病，处理过程并不复杂。但是，它也是一种十分凶险的疾病，因为病情变化快，病情严重，手术指征的把握是难点，后果难以预料。

老年人消化能力弱，对于排大便不及时可能容易疏忽，如果三日以上没有排大便，应引起警惕，如果出现腹痛、呕吐、肛门无排气、停止排便，同时体温升高、脉搏加快、血压降低，应高度怀疑肠梗阻，并及时到胃肠外科进行诊治，必要时进行手术解除梗阻症状。日常生活中，如果老人有两三天没有排大便，可以在医生指导下口服一些通便药，超过三天不排便应尽早就诊。

暨南大学附属第一医院胃肠外科 潘运龙

## 房颤治疗 首先要恢复窦性心律

房颤是老年人中最常见的心律失常类型。年龄越大，房颤的发生率越高。房颤患者因心房收缩功能下降，射血明显减少，房颤时心脏跳动的频率达350~600次/分，心律不齐，忽快忽慢。

高血压病、心脏瓣膜病、冠心病、心力衰竭、心肌病、先心病、肺栓塞、甲亢等基础疾病均可增加房颤发病率。精神紧张、代谢紊乱、饮酒、严重感染等因素也可增加房颤的发病率。

房颤的常见症状包括心慌、心悸，心率跳动不规律、时快时慢；阵发性眩晕，头晕眼花或者晕倒；胸部不适感、疼痛、压迫感；胸闷、呼吸困难，轻度体力活动或者休息时也感觉呼吸困难。出现这些症状时，一般情况下需要心电图检查以确诊。对于房颤阵发性发作难以捕捉到的患者，需要进行动态心电图等检查。

房颤易出现脑栓塞、周围

动脉栓塞、肺栓塞、心功能不全、心源性猝死等并发症。

房颤的治疗原则包括下面几种情况：首先要恢复窦性心律，只有恢复正常的心律才能达到完全治疗房颤的目的，所以对于任何房颤患者均应尝试恢复窦性心律。对于不能恢复窦性心律的房颤患者，可以应用药物减慢较快的心室率。房颤时如果不能恢复窦性心律可以应用抗凝药物，预防血栓的形成和脑卒中的发生。要了解房颤的原因，对于某些疾病，比如甲状腺功能亢进症、急性酒精中毒导致的房颤，在去除病因后房颤可能自行消失。

房颤的治疗方法可分为以下几方面：

**病因治疗。**对于某些疾病如甲状腺功能亢进、饮酒过量、情绪激动、不合理用药所致的房颤，在去除原发病后，房颤可转为正常。

药物治疗。目前治疗房颤

的主要措施为口服药物治疗，使房颤转复成正常窦性心律。

对于新发房颤，首先观察，在医生指导下也可口服普罗帕酮、胺碘酮等药物控制。对于房颤发生时间持续大于48小时并且小于7天的患者，可以静脉应用药物转律，如普罗帕酮和胺碘酮等。当房颤患者心室率得到有效控制时，可以减少心肌耗氧量，明显降低房颤引起的心脏功能紊乱。临床中常用药物有地高辛、胺碘酮、美托洛尔等。

**其他治疗。**房颤的其他治疗包括电复律、心脏射频消融术、外科手术治疗。

房颤患者在生活中的注意事项包括戒烟、限酒、适当运动、合理饮食，以及避免喝咖啡、浓茶、可乐等。对于某些治疗咳嗽、感冒的药物应慎用，如其含有刺激成分，会诱发房颤。

河南信阳市固始县信合医院 周兵宰

## 改善免疫力需要做到这些

**1. 保证睡眠规律充足。**睡眠不足会牵涉到全身健康。晚上11点之前不睡觉，肝功能就会受到影响，身体会随之发生一系列问题。

**2. 三餐要规律。**消化系统的生物钟是很规律的，如

早饭吃完后3~4个小时，胃就排空了，并开始分泌胃酸，准备接纳食物。如果这个时候不吃饭，胃酸可能就会消化掉胃黏膜，伤害胃健康。

**3. 学会调节情绪。**情绪也会影晌身体健康，长期压力过大，会

影响身体各个系统的正常运行。

**4. 适当锻炼身体。**久坐容易出现颈椎病、腰椎间盘突出、干眼、近视等健康问题，要坚持锻炼身体。

河南中医药大学第一附属医院脑病医院院长 王新志

## 高血压患者 要防脑出血

高血压人群在以下情况下容易出现脑出血：不规律服用降压药物，血压控制不理想；情绪激动，如过度气愤、兴奋、高兴、悲伤等；大量吸烟、酗酒；用力过度或过度劳累。

有高血压病史的人群，要预防脑出血的发生，在日常生活中应特别注意避免以上情况，在气候变化较大的秋冬之交等季节交替时尤其要注意。

脑出血的先兆有以下表现：

**头痛：**骤然头痛，有逐渐加重趋势，并多伴随着恶心或者呕吐的症状。

**眩晕：**表现为站立不稳。

**嗜睡：**出现原因不明的困倦、嗜睡现象。

**视力模糊：**眼睛视物不清，有重影出现。

**意识障碍：**大多表现为神志不清。

**语言障碍：**在跟人交谈时突然口齿不清。

**肢体麻木：**出现面部、手指麻木。

一旦出现以上情况，很可能是脑血管病发作的前兆，务必引起重视，前往医院就诊。

那么，在日常生活中应如何预防脑出血的发生呢？

患有高血压的人群，一定要按时服药，定期监测。

注意劳逸结合，避免过度劳累，保证足够睡眠，形成良好的运动习惯。

平时饮食宜清淡一些，少吃动物脂肪肝脏，多吃粗粮和果蔬。

严禁吸烟酗酒，烟酒会加速动脉硬化的发展，对高血压更有害，并能引起血管痉挛。

总之，无论是中老年人还是青年人，尤其有高血压病史的，平时都需要在饮食及生活方式上加以注意，并且定期进行体检，尽早排除发病隐患。

海建/文

图说  
我们的价值观  
**我友善 以福人**

